

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ОЦЕНКА ЭКОЛОГИЧЕСКИХ РИСКОВ ПРЕДПРИЯТИЯ

Глобализация, а также многие другие серьезные политические изменения усложнили и увеличили динамику различных сторон жизни общества. В результате произошло возрастание рисков внешней и внутренней среды предприятий различных отраслей. В наше время все управленческие решения принимаются в условиях неопределенности, из-за наличия различных факторов, которые воздействуют на результат деятельности. Их влияние нельзя заранее точно определить. Для сокращения их возможности появления и возможного ущерба необходим тщательный прогноз дальнейших вариантов развития событий и последствий от принимаемых решений. После этого следует тщательно выявить риски и в дальнейшем переходить к построению управленческой системы. Проблема становится еще более актуальна при решениях, которые приводят к ситуациям, имеющим неблагоприятные последствия для экологической среды.

Нужно отметить, что в наше время проблема экологического риска, его сущность, «природа», зависит от разворачивающихся процессов социально-экономического развития, темпов и направленности научно-технического обновления производства. Внедрение новой техники и технологии неминуемо влечет за собой не только позитивные, но и негативные последствия для человечества. Существенное значение имеет сопряженный с экологическим риском финансовый, экономический риск на любом предприятии.

Риск является способом измерения угрозы, а также – вероятностью негативного воздействия и деятельность в критериях неопределенности. Риск также рассматривается как величина возможных потерь (людских, вещественных, информационных и т.д.) В общем смысле этого слова риски охватывают опасности, которые могут возникнуть перед предпринимателем как результат его недооценки роли и значения внешних экологических факторов в экономической деятельности. К понятию экологического риска также относятся угрозы, которые могут быть вызваны принимаемыми управленческими решениями с неопределенностью последствий.

Экологические риски с точки зрения экономики можно определить, как риски финансовых ущербов и потерь, которые могут возникнуть у различных субъектов как результат ухудшения качества и состояния

окружающей среды, произошедшие вследствие экологических нарушений.

Для предприятий главную роль имеет не возможные экологические риски, а финансовые последствия его реализации для предприятия, так как экономический риск представляет собой угрозу для экономических целей, которые предприятие поставило перед собой.

Исходя из этой точки зрения риски возникают только тогда, когда отдельные ожидаемые результаты должны реализоваться в виде целевых параметров. Эти целевые параметры задают масштаб, который позволяет выявить отклонения от критерия, который был задан изначально, оценить, а также установить факт появления шансов. В этом случае риск рассматривается как угроза каких-либо потерь, такие как имидж фирмы, финансовые, потери, здоровье сотрудников и т. д.

Реальным экологическим риском называют возможности появления экологических рисков 1-го и 2-го видов. Эти риски не сказываются на экономических показателях предприятия до того момента, пока возникающий эколого-экономический ущерб не превысил уровня, который был принят в обществе. Реальный эколого-экономический ущерб появляется тогда, когда происходит превышение уровня эмиссии вредных веществ от предприятия, который был принят в действующих нормативах. При превышении уровня допустимого воздействия на внешнюю среду принимается ряд экономически чувствительных санкций, которые включают в себя даже закрытие предприятия. Как итог предприятие получает определенный экономический риск, заключающийся в возможности применения к предприятию того или иного вида санкций из-за превышения установленного уровня экологического риска.

Существует две основные ситуации, когда у предприятия появляется вероятность экологических рисков. Первая ситуация происходит в случае, когда и появление экологического ущерба, и его последствия не определены. Вторая ситуация – наступление экологического ущерба от деятельности предприятия, когда экономические последствия для предприятия от этого еще не оценены. В первом случае можно говорить о наличии как экологического, так и экономического риска. Во втором случае есть лишь экономический риск. Соответственно, при первой ситуации есть потенциальный экологический ущерб, а во второй – фактический.

Таким образом, экономический риск предприятия непосредственно связан с реальным экологическим риском, которые в совокупности отражают высокую степень неопределенности.